

儿子勇斗歹徒牺牲,她将年轻警察当成自己的儿子 烈士母亲深夜“投喂”值班刑警被喊“妈”

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

“我给你端了点饺子来,趁热吃。”夜深了,达州市公安局通川分局刑警大队值班室的灯仍亮着,一位头发花白的大婆,把一碗冒着热气的饺子放在办公桌上,又掏出水果“投喂”值班刑警。

“要得,妈!”值班的刑警习惯性应了一声——在这里,同事们都喊这个老太太“妈”。这样的默契,由来已久,大家早已记不清,自己是什么时候“改口”的了。

老人名叫陈昌碧,今年85岁,家住刑警大队旁,步行只需两分钟。1991年,她唯一的儿子、身为民警的刘照东在与歹徒搏斗时中刀牺牲,时年22岁,被评为革命烈士。

“我们都喊她‘妈’”

“大家都明白,老人家想念儿子,可能早已把年轻警察当成了自己的儿子。所以,我们都喊她‘妈’。每次这样喊,她都笑得很开心。”通川分局的民警介绍,陈昌碧老人时常“投喂”刑警大队的警察,水果、饭菜、零食都送。

刘照东牺牲后,2020年12月,陈昌碧的丈夫刘明生因病离世,自此,老人家独自一人生活。

1991年8月8日晚,刘照东在执行抓捕任务时,与持刀歹徒英勇搏斗,身中20余刀牺牲。根据刘照东的一贯表现和英勇事迹,四川省公安厅为其追记一等功,省人民政府批准其为革命烈士。

“我们两个都是达州市达川区石桥镇人,打小就认识,我经常去他们家玩,蹭饭吃。”刘照东曾经的同事余川湖回忆,1991年,他和刘照东在侦破一桩大案后的庆功宴上彼此约定:谁牺牲了,谁的父母就是对方的父母。刘照东牺牲后,余川湖将其父亲刘明生称为“父



▲陈昌碧深夜给值班刑警送饺子和水果。 视频截图

▲陈昌碧经常“投喂”值班民警。 视频截图



▲民警在墓园祭奠刘照东等烈士。 达州公安供图

亲”,一有时间就去陪伴二老。

余川湖与陈昌碧住同一栋楼,每次出门、回家,都会从她家门口路过。“我经常注意她家的动静,有时候会敲门打个招呼,问候一声。”余川湖说,刘明生去世后,他和同事覃剑一起,帮忙料理了后事。告别仪式上,他和覃剑两人都以“儿子”的身份,分别给老人磕了三个头。

“当警察哪有不牺牲的”

1986年,刘照东参军入伍,1990年退伍后进入当时的达县市公安局(通川区公安分局前身)刑警队工作,与父亲刘明生成了同事。那时,刘明生是刑警队的副指导员兼法医。

1991年8月8日深夜,覃剑、刘照东、陈昌斌三名刑警组成一个小组,在达州城区执行一项抢劫案嫌疑人追捕任务。

到达现场时,已是深夜11点,三人快速锁定三名嫌疑人,随即下车实施抓捕。

覃剑打开手电,大喊“不要动,警察”,三名嫌疑人闻声分散逃跑,一人往前方逃跑,一人往后方逃跑,另一人被覃剑挡住去路。一番搏斗后,覃剑控制住了一名嫌疑人,当他回头查看情况时,才发现身后的地上趴着一个人,身下有血迹。不远处,腹部中了一刀的陈昌斌喊道:“那是刘照东!”

受伤的刘照东被紧急送往附近医院抢救,遗憾的是,到达医院后已无生命体征。那年,刘照东22岁,刘明生即将退休。

事发几天后,持刀行凶的歹徒到案。“抓捕现场,刘照东的警棍断成了两截。”覃剑介绍,刘照东的警棍打断后,他徒手与歹徒搏斗,身中20余刀,其中一刀正中心脏。

“人抓到没有?”当领导和同事前去慰问时,刘明生没问具体过程,反过来还安慰妻子陈昌碧,“当警察哪有不死人的……”

战友每年都为烈士扫墓

“老人家年纪大了,听力不好,喜欢安静地独处。”通川区公安分局民警张翰文介绍,逢年过节,他们都会自发到陈昌碧家中看望、慰问,陪她小坐一会儿。在后辈们看来,老人家是大家的亲人,是警察们共同的母亲。

一碗饺子,是烈士母亲对儿子浓浓的思念;一声“妈”,是“儿子们”对烈士母亲的尊重和敬意。刘照东牺牲后,四川省公安厅、达州市公安局以及通川区公安分局的战友,每年都去墓园看望刘照东,为他扫墓。

8月9日是刘照东的忌日,达州不少警察每年这一天都会自发前去墓地祭奠他。新来的刑警,会在这里聆听他的故事,即将离队的刑警,也要来这里告别。而每一个烈士纪念日,刘照东的墓前都会堆满鲜花。

华西都市报-封面新闻记者 曾业

职称“免试评定”? 全国6000余人被骗

成都高新公安打掉一职称代评诈骗团伙

“我要报警,我在网上找人帮我办教师资格证书被骗了。”派出所内,李涛(化名)告诉民警,他通过网络平台申请高中物理教师资格证的免试评定,之后却遭遇了一场彻头彻尾的骗局。

10月16日,成都市公安局高新分局对外公布了这起特大职称代评诈骗案的诸多细节,犯罪分子利用群众对资格证书、职称评定的需求,通过投放非法广告、伪造图片证明、签订无效合同让受害人信以为真,再以收取定金的方式实施诈骗,专案组相继在成都、德阳等地抓获犯罪嫌疑人130名,涉案金额5000余万元,涉及受害人6000余人。

交了8000元定金 一拖再拖无下文

李涛备考高中物理教师资格证时,无意间在网络平台上看到推送的视频称,可以帮忙进行免试评定。抱着试一试的心态,他点进视频链接,并留下了联系方式。随后,自称“教务刘老师”的客服添加了李涛的微信。

在沟通中,“刘老师”先是收集了李

涛的个人情况和职称评审需求,随后为其量身定制了一套“免试评定”的方案,并主动亮明公司的营业执照和之前办理过的“成功案例”。在获得李涛的信任后,“刘老师”给李涛发送了一份合同,并通过微信收取了他8000元定金,承诺尽快办理,办理成功后收取尾款4000元。

当李涛认为自己的高中物理教师资格证十拿九稳时,却发现对方只提供给了预审报名成功的图片后就再无下文。他通过微信、电话联系对方,被一拖再拖,直到后面看到对方已离职的消息,才意识到自己可能被骗,于是报警。

发布虚假广告 6000余人上当受骗

由于像李涛这样的受害者不在少数,成都市公安局刑侦局、高新分局刑侦队成立专案组,梳理相关警情后发现,四川筑腾建设工程有限公司、成都中教美育工程咨询有限公司、成都慧宣教育咨询有限责任公司、成都点点教育科技有限公司在注册存续期间,以

代办工程类职称、教师资格证为名,在网络平台上发布“职称包过”“直接补录”“不需提供业绩贡献直评”和“一站式代办成都市职称服务”等非法广告,虚假承诺无需通过国家职业资格考即可办理教师资格证等资质证书。

当受害人添加微信后,犯罪嫌疑人以公司客服、老师的身份与受害人聊天,伪造预审图片获取受害人信任,随后收取职称、资格证代办费。同时,为尽量减少受害人投诉、报警,嫌疑人谎称将受害人挂名到为期1至2年的“大学生西部志愿者计划”,使受害人不易发现被骗。

经大量工作,专案组开展收网行动,相继在成都、德阳等地抓获犯罪嫌疑人130名,核实涉案金额5000余万元,涉及全国各地被害人6000余人。

警方提醒: 勿轻信“一站式代办职称服务”

高新公安刑侦队副大队长乔磊介绍,犯罪分子利用群众对资格证书、职称评定的需求,通过投放非法广告、伪造图片证明、签订无效合同让

受害人信以为真,再以收取定金的方式实施电信网络诈骗。该案受害者范围遍布全国各地,被骗金额少则数千元,多则上万元。

记者注意到,实际上,2024年1月2日,成都市人力资源和社会保障局、成都市委网络安全和信息化委员会办公室、成都市公安局、成都市市场监督管理局联合发布《关于开展职称领域中介机构专项治理整治行动的公告》,明确提出成都市专业技术人员职称申报评审有严格的程序要求,成都市各级职称评审委员会及组建单位按四川省人社部门行政事业性收费的相关规定标准收取职称评审费用,不收取所谓的“资格费”“代办费”等其他费用。

警方提醒,中介机构通过社交媒体、网站、小广告等推送的声称支付费用后可“一站式代办成都市职称服务”的事项涉嫌诈骗,切忌支付任何费用,谨防上当。若遭遇诈骗,请及时向公安机关报案。同时,警方将严厉打击以有偿代办职称作为诱饵涉嫌诈骗的违法行为。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇